

深入生活扎根人民 厚植沃土佳作迭出

——平顶山作家群在崛起

鹰城自古多才俊，文脉绵延数千年。近年来，在市委宣传部和市文联的精心指导下，平顶山市作家协会秉承文艺为人民服务的宗旨，坚持以人民为中心的创作导向，深入生活，扎根人民，团结带领全市文学工作者，全力推动鹰城文学事业繁荣发展。如今，鹰城老中青三代作家共同发力，佳作迭出，平顶山作家群正以其蓬勃的生命力，在文学的田野上绽放出绚丽的光彩。

深入生活 厚植沃土

问渠那得清如许？为有源头活水来。春回大地，万物复苏。市作家协会始终坚持文学创作要贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，引导作家们深入基层、深入生活。2023年，在市作协的积极组织下，作家们响应中国作协“深入生活、扎根人民”的号召，纷纷走出书斋，深入鲜活而火热的创作一线。

作家们走进田间地头，他们来到鲁山县董周乡、宝丰县石桥镇、舞钢市尹集镇、郏县姚庄回族乡、叶县仙台镇；走进工厂车间，他们来到平煤

联合盐化公司、平宝公司、平煤八矿、平煤六矿、平煤十一矿、平煤十二矿；走进铁血军营，他们来到武警平顶山支队，捐赠图书、分享心得……

作家们用心感受人民群众的喜怒哀乐，用笔触描绘鹰城儿女的奋斗历程，从沉淀的文化和鲜活的生命中，汲取着创作的灵感与力量。我市作家秦海霞、市作协副主席安建功分别获得2021年度、2022年度全国“深入生活、扎根人民”主题实践先进个人称号。

立足时代 力作频出

文章合为时而著，歌诗合为事而作。在市作家协会的引领下，全市作家们以高度的文化自觉和使命担当，创作出了一批具有鹰城地域特色和反映鹰城人文精神的文艺精品。

诗歌作品影响广泛。“放羊诗人”李松山获得第十二届丁玲文学奖新锐奖，获评第二届“全国十大农民诗人”。我市籍诗人张永伟作品获第四届江南诗歌奖提名奖。2022年第8期《新华文摘》推出《中国诗歌年选》，

共收录了全国70位诗人的作品，我市张永伟、高春林、李松山、森子、蓝蓝等5位诗人的诗作入选。2023年，我市诗人高春林、简单增补为省诗歌学会副会长。

今年1月，市作协副主席张中民出任市小说研究会会长。小说创作再攀高峰。董新铎《半扎寨》入围第十一届茅盾文学奖参评作品，此外他还创作了《临津寨》《风穴寺》《昆阳关》等本土长篇小说，广受关注。胡炎的小小说《长夜》获《百花园》优秀作品奖，《破碎的秋月》获“初心永恒忠诚如一”全国廉政小小说征集评选一等奖，《第四棵梧桐树》获金麻雀网刊2021年度小小说优秀作品奖，《老相》获“武陵杯”世界华语微型小说年度优秀奖。今年2月，胡炎凭借小说《暗河》斩获中国艺术报社、中国文联网络文艺传播中心、河南省文联主办的周兴嗣短篇小说作品推优活动小说组第一名。秦海霞的短篇小说《幸福的花儿越开越胖》、董新铎的短篇小说《瓦屋》被中国煤矿作协推荐参评第八届鲁迅文学奖，并分别获得乌金奖。散文创作可圈可点。秦海霞的

《蜀葵花飘香》获第二届(2021—2022年)河南文学期刊散文奖；2021年6月30日，鲁山县委、县政府为市作协副主席兼鲁山县作协主席叶剑秀颁发10万元奖金，表彰他为鲁山文学创作发展作出的突出贡献。

报告文学、儿童文学等成绩喜人。市作协副主席萧根胜当选中国报告文学学会理事，他的长篇报告文学《国瓷之光——李国桢传》喜获2022年河南省优秀出版奖。赵大民的小说《紫花玫瑰》获2023年冰心儿童文学新作奖小说类佳作奖。这些作品或描绘鹰城的秀美风光，或展现鹰城人民的奋斗精神，或抒发对家乡的深厚情感，无不充满了对生活的热爱和对人民的深情，也为鹰城文化建设增添了浓墨重彩的一笔。

薪火相传 后继有人

新枝高于旧竹枝，全靠老干为扶持。市作家协会高度重视文学新人的培养和扶持，通过举办各类作品研讨会和推介会等活动、搭建交流平台、提供创作指导等方式，邀请李佩

甫、乔叶等知名作家授课，为建强作家队伍创造了良好条件。去年4月，由河南省作协、河南省文学院主办，平顶山市作协协办的全省“深入生活、扎根人民”——2023年基层作家文学创作培训班在鹰城成功举办。如今，一批批文学新人逐渐崭露头角，他们的作品为鹰城的文学事业持续注入了新的活力。

2023年9月，中国作家协会公布2023年会员发展情况，市作协主席孙希彬、副主席安建功成为新一批中国作协会员。目前，市作家协会拥有市级会员593人，省级会员206人，国家级会员23人，他们正以饱满的热情和坚定的信念，为鹰城文学事业贡献着自己的力量。

“回顾近年来平顶山作家群的丰硕成果，我们深感欣慰和自豪。展望未来，鹰城作家群将继续保持旺盛的创作热情，创作出更多反映时代精神、讴歌人民伟业的精品佳作。同时，我们也期待更多的文学新人加入文学这个大家庭中，共同为鹰城文学事业添砖加瓦。”市作协主席孙希彬说。（本报记者 曹晓雨）

平顶山之春

□张玉亭

阳春三月
平顶山换上了一身绿装
草儿悄悄地吐着嫩芽
红的桃花、白的梨花、粉的樱花
竞相开放
一场春雨
空气中弥漫着清新、香甜的气息
那是花的芬芳
美得让人心醉

烟波浩渺的白龟湖
沐浴在暖暖的春风里
浑染出一幅巨大的泼墨画
水中有山，山中有水
相依相偎
鱼儿尽情摆尾
掀起层层涟漪
山边的草丛中
扑棱棱飞起几只山鸡
搅碎了这片宁静……
沿着步道走
一步步走进那醉人的画卷

一川烟霞的湛河
已是满堤遍野的桃花
紫荆花已傲然开放
岸边的垂柳
随风荡漾

繁华的大街小巷
彩灯高挂
冬青肩比肩枝连枝
层层叠叠的绿装扮俏城市
雪松、女贞、香樟
一年四季展示着不褪色的春意

登上山顶公园
放眼望去
不尽的绿色世界
散发着醉人的气息
在郁郁葱葱的绿林间隙
高楼林立
山雀儿在枝间嬉戏
画眉和黄鹂婉转情情的歌喉
让人心旷神怡

平顶山
宛如一颗璀璨的明珠
镶嵌在中原大地
如一幅壮美的立体图画
呈现在充满希望的土地上
一派勃勃生机

走进美丽的平顶山市
仿佛沐浴在灿烂的文化里
悠久的历史
厚重的文化
激荡的春水
皎洁的蓝天
峥嵘的奇石
烂漫的鲜花
森森的绿色
处处荡漾着春的旋律

大地

□丁天娇

天上的风雨来了
鸟儿躲到它的巢里
心中的风雨来了，
我只躲到您的怀里

后来
我像鸟儿
四处飞翔
每每碰壁
总想到您的臂膀
想依偎在您身旁
谈那时风雨
跟您分享早晚琐事
这便是我的小心愿

渴望着
对于这份亲情
我心念不已
希望您安康幸福
在某个瞬间
窥见您鬓边隐藏的白发
苍老的皱纹
操了半生的心
或许您还在心忧我
可如今我已长大
羽翼逐渐丰满
只渴望您长久安康

寻亲启事

郏县薛店镇田湾村宋建锋、刘晓军夫妇于2020年8月15日在汝州市纸坊镇附近路上捡到一女婴，取名为宋怡冉，现寻找其亲生父母或监护人。请孩子父母或监护人看到信息后联系我们。联系人宋建锋，电话18010042703。
2024年3月13日

鹰城文史故事绘

龙马精神励后人

地名故事

当你经过郏县县城眉山大道与郑景公路交会处时，一汪碧水便会呈现在眼前，这便是郏县胜景之一的青龙湖了。

诗情画意青龙湖

青龙湖景区因湖水淼淼，走势如龙，加上水映山色，墨绿盈盈，故称青龙湖。湖北大小刘山连绵逶迤，山峦衔接，其脊起伏，虽静亦犹龙腾，加上植被苍莽，一身黛色，青龙河和广阔渠如蛟龙兴云播雾自天而降。山形之龙与水势之龙刚柔相济，阴阳相谐，富于想象的郏县人就把人工开挖的这片水域命名为青龙湖。

2003年10月，郏县县委、县政府决定将县城西边几个废弃的砖厂取土坑开挖成湖，经整修的广阔渠引北汝河和青龙河水流入青龙湖。碧波荡漾的青龙湖集农田灌溉、补充地下水、休闲娱乐等功能于一体，经过多次建设之后，已成为郏县青龙湖景区。

青龙湖虽是人工湖，但挖湖的地方过去紧挨着青龙河上的二虎桥，这里曾有过深不见底的水潭，也有美丽的传说：潭里住着一只小青龙。小青龙保佑着这一带百姓的平安、富足。每逢天旱，青龙就到天空行云布雨，年年风调雨顺，岁岁人寿年丰。因此，为答谢小青龙的恩泽，人们在潭边建起一座龙王庙，小青龙就在这片土地上常年享受着人间烟火。这一年的夏天，天空突然浓云密布，电闪雷鸣，一条黄龙从天而降，张牙舞爪地跳入青龙潭，与小青龙展开争潭大战。两条龙的恶战，伴随瓢泼大雨，引起了河水猛涨，山洪暴发。最后，黄龙败下阵来，化作一道黄烟向远



蓝天白云下的青龙湖 李利国 摄

处飞去。小青龙守住了自己的领地，成为保一方安然的守护神。郏县人感念小青龙，就把新开挖的湖叫作青龙湖。

故事满满青龙河

与青龙湖相连的青龙河也大有来历，古称颍河水。

《水经注》载：“颍涧水源出县北大刘山，向南流，经木蓼堆东面、郏城西面，南流注入汝水。”青龙河发源于大刘山中的禹州市磨街镇耿家村。流经郏县谒主沟、老虎洞、西黄道、谢湾、渣园、青龙庙诸村，自郏县西关外五里处，南下入北汝河。

青龙河著名的五龙泉，位于郏县黄道镇董家门村北老爷顶的半山处，旧时有五个洞，泉水自洞中溢出，顺石龙嘴注入池内。1959年老虎洞水库建成后，有无知的人异想天开炸泉扩源，炸坏了石龙嘴，水量也没见增多。

据传，古时颍阳山(今大刘山)中有一位村妇，怀胎十二个月，临盆之时，产下五条青龙，皆腾空而去。最后一条小青龙飞升之际，被母亲抓住了尾巴，她嘱咐小青龙不要忘记家乡，小青龙谨记母亲的话，每年农历五月十三必回来探母，并携带暴雨和冰雹。后人在五龙泉建庙祀之，早年祈雨保产，青龙河因此传说而得名。

“颍涧晓月”是郏县古八景之一。每到晨曦初露，朝霞欲射之时，颍涧上便布满了茫茫雾霭，百尺浮空，万物难辨，天地混一，人鬼不辨。唯闻鸡鸣犬吠，溪水叮咚，恍若梦中神游，如同置身武陵桃花源而还没有感觉到。若遇残月晨阳斜照，置身洞底，仰望苍天，顿觉星隐天蒙，令人昏昏如临梦境。若置身岭顶，俯瞰涧底，则眼下又似素练飞翻，银河落地，心境不觉飘飘然如临九霄云端。待日上三竿，长风阵阵，烟消雾散，则翠山草

树，晴空瓦舍，历历在目。雾霭化作点点露珠，凝挂在杨柳枝条，银光闪闪，于山明水秀间摇曳婀娜，令观赏者心神荡漾。

龙马精神激励后人

青龙河从远古走来，注定不会是一条平静的河。河边的喧闹就像河里的浪花，一波接着一波。犁铧翻动处，石斧、陶片等时常从土里翻出来。铁镐扬起时，往往会带出一些鲜艳的瓷片。从远古时期这里就有人类生活的痕迹。遗址和传说就是最好的佐证。

从谒主沟到黄道，从黄道到前谢湾，青龙河畔及支流马蹄河、粉浆河两岸分布着众多古窑址。唐至元代留存的窑址面积约2.1万平方米，文化层厚达2.4米。粉浆河名字的来历就是因为这一带制瓷时陶泥流到河里像粉浆一样而得名。前谢湾地处黄道窑的南部地带，村头青龙河畔过去叫“天明

公告

卫东区卫健委于2024年3月4日对文和平作出平卫医医催(2024)2号的《催告书》，因无法直接送达和邮寄，现公告送达。自公告之日起60日即为送达。催告书送达10日后，当事人仍不履行义务的，将依法申请法院强制执行，特此公告。联系电话：0375-3653118

平顶山市卫东区卫生健康委员会
2024年3月13日

公告

卫东区卫健委于2024年2月29日对司玉怀作出平卫医医催(2024)1号的《催告书》，因无法直接送达和邮寄，现公告送达。自公告之日起60日即为送达。催告书送达10日后，当事人仍不履行义务的，将依法申请法院强制执行，特此公告。联系电话：0375-3653118

平顶山市卫东区卫生健康委员会
2024年3月13日

广告

平顶山市烟草专卖局关于举行《平顶山市市区烟草制品零售点合理布局规划》听证会的公告

为广泛听取社会各界的意见和建议，提高我市烟草制品零售点布局规划的合理性、科学性，根据《烟草专卖许可证管理办法》(工业和信息化部令第37号)第十五条规定，我局决定对《平顶山市市区烟草制品零售点合理布局规划》举行听证会。现将听证会有关事项公告如下：
一、听证会时间
2024年3月20日9时整

二、听证会地点
平顶山市烟草专卖局打假指挥中心
三、听证会参加人员
根据行政许可公开、公平、公正的原则，本次听证会听证参加人由卷烟零售企业、卷烟零售商户、消费者、未取得卷烟零售许可证的商户自愿报名，聘请政府相关职能部门代表的方式产生。

欢迎有关公民、法人或者其他组织参加听证会(参加听证人员须为年满18周岁的完全民事行为能力人)。凡参加听证会的请于2024年3月15日前向我局提出书面申请。
报名要求：报名人报名时须提供本人姓名、性别、年龄、职业、文化程度、工作单位、通信地址、联系电话等真实信息。如申请在听证会上陈述意见，应当在报名时一并

提交陈述意见的基本观点并说明理由。特此公告。
报名时间：2024年3月13日至2024年3月15日。
报名地址：开源路南段平顶山市烟草专卖局市区直属分局专卖管理监督科。
联系人：师巍
联系电话：17703759821
平顶山市烟草专卖局市区直属分局
2024年3月13日